

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

2025年12月11日  
星期四  
总第9077期  
第6136期  
今日4版

为贯彻落实习近平总书记关于技能人才工作的重要指示,大力弘扬工匠精神和劳模精神,充分发挥高技能人才示范引领作用,营造尊重劳动、崇尚技能的良好社会氛围,进一步推动全国技能人才队伍建设,12月9日,由中华人民共和国人力资源和社会保障部、中华全国总工会、中国轻工业联合会共同主办的“2025年全国行业职业技能竞赛——第五届全国工业设计职业技能大赛决赛”在浙江宁波开幕。作为我国工业设计领域唯一的国家级一类大赛,本次大赛吸引了28支代表队的455名选手齐聚甬城,角逐技艺巅峰。

## 第五届全国工业设计职业技能大赛决赛在宁波开幕

本报讯(记者解磊)为贯彻落实习近平总书记关于技能人才工作的重要指示,大力弘扬工匠精神和劳模精神,充分发挥高技能人才示范引领作用,营造尊重劳动、崇尚技能的良好社会氛围,进一步推动全国技能人才队伍建设,12月9日,由中华人民共和国人力资源和社会保障部、中华全国总工会、中国轻工业联合会共同主办的“2025年全国行业职业技能竞赛——第五届全国工业设计职业技能大赛决赛”在浙江宁波开幕。作为我国工业设计领域唯一的国家级一类大赛,本次大赛吸引了28支代表队的455名选手齐聚甬城,角逐技艺巅峰。

中华人民共和国人力资源和社会保障部副部长颜清辉出席开幕式并宣布大赛开幕。中国轻工业联合会会长张崇和,浙江省人大常委会副主任、浙江省总工会主席刘忻,中国财贸轻纺烟草工会副主席王宏伟,宁波市委副书记、政法委书记张丽出席并致辞。人力资源社会保障部农民工工作司司长尚建华,人力资源社会保障部职业能力建设司副司长翟海,浙江省人社厅副厅长、一级巡视员金林贵,宁波市总工会副主席、一级巡视员陈强,中国轻工业联合会纪委书记陶小年,秘书长郭永新等出席开幕式。开幕式由中国轻工业联合会副会长刘江毅主持。

张崇和代表主办方致辞。他表示,近年来,党和国家大力实施人才强国战略。党的二十大四中全会提出,要加快建设国家战略人才力量,培养造就更多战略科学家、科技领军人才、卓越工程师、大国工匠、高技能人才等各类人才。党的二十大四中全会为技能人才工作提供了明确的方向指引。

张崇和指出,近年来,轻工行业职业技能大赛快速发展,成效十分明显。在人社部和全国总工会指导下,中国轻工业联合会和有关轻工协会,累计举办了国家一类职业技能竞赛4届次,二类职业技能竞赛101届次,行业职业技能竞赛40届次,覆盖轻工21个行业、61个工种,参训参赛人员超过53万人,561人获“全国技术能手”称号,2282人获“全国轻工技术能手”称号,39人获“全国五一劳动奖章”。这些大赛,在轻工行业掀起了追求卓越、技能报国的奋进热潮。

张崇和表示,全国工业设计职业技能大赛已经举办到第五届,覆盖家具设计、无损检测等14个领域。13000多名选手参加预赛,2800多名选手参加决赛。大赛产生“全国技术能手”58名,“五一劳动奖章”获得者11名,“全国轻工技术能手”308名。大赛成果显著,成为工业设计领域的权威赛事。第五届工业设计职业技能大赛,既有家具设计师、陶瓷产品设计师等传统经典赛项,也有制图员、人工智能训练师两个数字化新兴赛项。19个省区市举办选拔赛,7个省区市举办推荐赛,28支代表队的455名选手参加决赛,从349位人选中抽选的近100名专家执裁决赛。宁波市精心组织,鼎力承办,提供了周到的服务保障,为成功办赛奠定了坚实基础。



图为2025年全国行业职业技能竞赛第五届全国工业设计职业技能大赛决赛开幕式现场。

张崇和表示,本次大赛,产业为基,锚定制造业高质量发展目标,聚焦传统产业转型升级,遴选赛项,命制赛题,转化成果,必将推动工业设计促业兴业;本次大赛,创新为先,应用新技术、新理念、新材料、新要求,更新内容,优化方案,启发创意,必将推动工业设计引领新潮流;本次大赛,人才为本,践行技能中国战略,着力聚才育才目标,强化赛前培训、赛中考核、赛后指导,竞技竞艺竞思想,首发一等奖奖金,必将推动工业设计育人成才;本次大赛,公信为重,锚定世赛标准,借鉴国赛经验,秉持公平公正,严肃赛风赛纪,强化全程监督,坚持风清气正,必将推动工业设计以赛立标。

刘忻在致辞中表示,工业设计是激活市场、激发新质生产力的重要引擎,是推动中国制造到中国创造的重要支撑力量。浙江省致力于打造“415X”的先进制造业产业集群,十分重视工业设计。浙江现有国家级工业设计中心44家、省级设计中心532家,在工业设计领域走在了全国前列。全国工业设计职业技能大赛经过四届的积累,已经成为工业设计技能人才相互交流、相互学习、相互借鉴的顶级赛事。相信在本届全国工业设计技能大赛中,必将产生一批优秀的工业设计技能人才,推动工业设计事业的发展。

王宏伟在致辞中表示,技能是强国之基、立业之本,人才是创新之源、转型之要。工业设计作为制造业的关键先导环节,是推动产业发展创新和转型升级的关键支撑。技能竞赛是工会围绕中心、服务大局的品牌工作。全国工业设

计职业技能大赛一路走来,竞赛有形、职工有感、成果有效,日益成为弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,激励创新创造、赋能产业升级的生动实践。本届大赛以“技能照亮前程”为主题,八个赛项贯通传统与智能、融合技艺与创新,聚焦行业转型升级,呼应时代发展要求,必将进一步激发广大行业职工的劳动热情和创造潜能,为推进轻工行业高质量发展注入新动能。王宏伟表达了对大赛的三点期望:一是赛出“时代高度”,在服务现代化产业体系建设中彰显使命担当。二是赛出“匠心底色”,在践行制造强国战略中诠释价值追求。三是赛出“发展新局”,在培育新质生产力中凝聚创新合力。

张丽在致辞中表示,宁波市委、市政府高

度重视新型工业化背景下的技能人才队伍建设,“十四五”期间,先后出台31项政策文件,构建“引育用留”全链条生态体系,目前全市技能人才207.5万人,占从业人员的34%,高技能人才75万人,在技能人才中比重提升至36%,共同支撑起了宁波的高质量发展,城市经济脉动,是推动宁波市工业增加值跃居全国第5位,7年蝉联国家制造业单项冠军第一城的书写者、奉献者。全国工业设计职业技能大赛作为工业设计领域唯一的国家级一类职业技能竞赛,本次决赛将在宁波展开智慧与技能的巅峰对决,灵感与创造的璀璨绽放,宁波将倾心服务、用心保障,为大家提供最优良的比赛环境、最舒心的生活环境。

开幕式上,第47届世界技能大赛烹饪(西餐)项目冠军、世界技能大赛技能梦想大使康邦成为大赛主旗手带领各代表队举行了入场仪式。裁判员代表高鹏、参赛选手代表方俊凯上台宣誓。

开幕式开始前,颜清辉、张崇和、刘忻一行参观了大赛相关展区。在历届轻工大赛风采展示区,颜清辉高度评价了轻工大赛将设计和制作深度融合的创新举措和产学研协同创新的显著成果。张崇和表示,轻工大赛始终坚持以服务人民美好生活为宗旨,推动优秀作品向市场产品转化,促进设计创意与实用价值双向提升。宁波轻工业展区重点展示代表性企业与典型案例,彰显宁波制造业扎实的根基与前瞻的布局,呈现了轻工业在促进就业、带动产业链发展、增强地方经济活力等方面的突出贡献。

开幕式结束后,颜清辉、张崇和一行还深入赛场进行考察调研,在各赛项赛场,认真听取了赛项专家组组长关于本届赛事核心内容的介绍,专家组组长详细阐述了赛项设立的产业背景与导向,系统说明了考核选手理论素养、创新思维、设计能力与实际问题解决能力的多维指标体系,并具体分析了典型实操样题的设计思路与技能要点。颜清辉尤为关注设计成果如何走出赛场、服务产业,详细询问了往届优秀作品的落地转化情况以及校企合作推动产品孵化的具体路径,并勉励选手坚守匠心、锤炼精湛技艺,将个人成长融入服务人民美好生活与推动产业高质量发展的时代潮流中。

本届大赛决赛由中国轻工业联合会轻工业职业能力评价中心、浙江省总工会、浙江省财贸工会、宁波市总工会、宁波市人力资源和社会保障局、鄞州区人民政府共同承办,宁波市财贸金融工会委员会、鄞州区总工会、鄞州区人力资源和社会保障局协办。鄞州区委副书记、区长陈兴立,宁波市人力资源和社会保障局副局长徐承志,各省人社部门、轻工行业管理部负责人,有关职业院校负责人,大赛赞助单位负责人,宁波市有关部门负责人,劳模工匠代表、相关专业师生以及30多家媒体代表出席了开幕式。



图为28支代表队亮相开幕式。

□ 本报记者 赵 曜

大雪已过,万物潜藏蓄势,唯匠心热力喷薄。这股升腾于东海之畔、制造名城的炽热,正与一场国家级赛事的脉搏同频共振,预示着中国轻工业技能人才的蓬勃春光。

12月9日,第五届全国工业设计职业技能大赛决赛在宁波国际会展中心拉开帷幕,455名技能精英从27个省(市)奔赴这场“轻工国赛”。大雪,是万物潜藏、积蓄能量的时节,而这场大赛,恰是对轻工技能人才力量的一次集中

检阅。它远不只是一场技艺较量,更是一面映照中国轻工业如何在新旧动能转换中破浪前行的明镜。我们为之喝彩的,不仅是精湛的指尖功夫,更是那支撑国家技能强国、人才强国战略落地生根的、与时俱进的产业核心力量。

大赛之“新”,投射产业向“新”,彰显人才支撑战略升级的磅礴力量。本届大赛首次增设“制图员”与“人工智能训练师”赛项,与“家具设计师”“陶瓷产品设计师”等传统赛项,共同勾勒出从“制造基础”到“智能赋能”再到“创新终端”的完整人才图谱。这一变化,精准回应了轻工业智能化、绿色化转型的迫切需求,是国家技能强国战略在一线落地生根的生动写照。它清晰地昭示:产业的跃迁,既仰赖于顶层设计,更取决于无数能将蓝图转化为优质产品的数字工匠与智能应用专家——这正是人才强国家战略微观落地的最佳注脚。赛题本身便是例证:家具设

计师需破解“浙江竹材+智慧养老”的融合命题。这恰恰证明,轻工的力量,在于能将宏大国策与具体社会需求,转化为创新的解决方案。大赛,正以其前瞻性布局,牵引着人才培养与国家产业升级同向而行。

力量之“源”,在于体系化培育,筑牢轻工强国根基的生态力量。这股力量的迸发,非一日之功,而是源于一个被国家、行业、社会精心培育的生态系统。中国轻工业联合会会长张崇和指出,办好轻工职业教育,需要坚持“因业施教、人本兴教、融合产教、融汇科教、塔尖领教”。这“五个坚持”勾勒出的,正是构建轻工强国所必需的,政府、行业、企业、院校协同发力的系统工程。从制定关键领域教学标准,到建设实体化产教联合体,目标在于打通教育链、人才链与产

## 技能人才 轻工力量

——写在第五届全国工业设计职业技能大赛决赛开幕之际

业链,夯实根基。已经连续举办到第五届的全国工业设计职业技能大赛,覆盖家具设计、无损检测等14个领域,产生“全国技术能手”58名,“五一劳动奖章”11名,“全国轻工技术能手”308名。而覆盖轻工21个行业、61个工种,累计超百届的国家一二类职业技能大赛,更是淬炼出53万名轻工技能人才……这条“以赛促培、以赛促评”的路径,高效地完成了顶尖技力量的选拔与储备,激活了人才发展的内生动力,这正是巩固生态的关键一招。

未来的“问”,呼唤持续创新,凝聚迈向轻工强国高峰的攀登力量。时代在狂奔,技能的内涵与外延正被重新定义。未来的轻工技能人才,必须是横跨技术、产业与人文的复合型创新者。他们身负双重使命:守护传统工艺精髓,开

拓前沿科技应用。这就要求将“融汇科教”置于核心,让轻工领域的国家级科技创新平台成为“未来工匠”的孵化器。更重要的是,全社会需要培育一份“长情”与“耐心”,在高技能人才漫长的成长周期中,提供“全周期”的政策保障与社会宽容,唯有如此,才能让攀登人才强国高峰的征程力量不断,静待厚积薄发。

大赛的号角已然吹响。当选手们沉浸于数字世界或精雕细琢时,他们锻造的不仅是竞赛作品,更是中国轻工业的未来。我们坚信,只要持续厚植“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的沃土,让国家战略、产业需求与社会尊重汇流成河,咱们轻工所迸发的这股深沉而磅礴的力量,必将在技能强国、人才强国的壮阔史诗中,刻下无可替代的辉煌篇章。